

**A 数十年来美国在拉美最大规模海军部署**

“今天，我宣布‘南方之矛’行动。”美国国防部长赫格塞思11月13日在社交媒体上声称，该行动旨在“清除西半球毒品恐怖分子，保护我们的国土免受毒品侵害”。

过去数月，美国以“打击拉美贩毒集团”为由不断在加勒比海域加码部署，美国舰船频繁开火，已致80余人死亡。

近期，随着美海军“福特”号航母打击群抵达加勒比海域，美军在加勒比地区已集结超过1.5万名士兵、十余艘战舰以及上百架战机。美国战略与国际问题研究中心高级顾问马克·坎西恩说，美国在当地的兵力部署已超过1989年入侵巴拿马和1983年入侵格林纳达时的规模，是数十年来美方在该地区最大规模的海军力量部署。

有分析指出，美国当前集结的兵力已远远超出打击贩毒船只的实际需求。在“禁毒”幌子下，美方在加勒比海域“重兵出击”显然另有所图。

首先，企图在委内瑞拉制造混乱。国际舆论认为，美国在加勒比地区增派兵力，最直接指向的便是委内瑞拉。近一段时间，美国不仅“悬赏缉拿”委总统马杜罗，还多次在委附近公海实施演习等军事行动，特朗普日前更是表示已批准中情局在委境内实施秘密行动。

澳大利亚“珍珠与刺激”网站刊文说，美国正在进行的是披着“禁毒”外衣的典型政权更迭行动。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为，特朗普在首个总统任期就对委内瑞拉横加干涉，当前再次试图以军事威胁和经济制裁使马杜罗政府陷入困境，并向委反对

派传递“政治信号”。其二，维护自身战略利益。西班牙《起义报》文章指出，委内瑞拉是全球已探明石油储量最多的国家之一，美国军事情报机构等国，目的就是控制地区石油储备，维护以美元结算石油贸易的霸权体系。

其三，威慑其他拉美国家。委内瑞拉卡拉沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多指出，美国增兵加勒比海是为强化对这一地区的控制，迫使相关国家在经贸、航道等问题上对美妥协。不少拉美国家学者认为，美国以“打击贩毒”为幌子对地区实施干涉，意在扼杀拉美一体化、阻止多极体系的形成。

尼加拉瓜外长丹尼斯·蒙卡达直言，所谓“禁毒战争”，不过是美国为谋求其地缘政治利益，给干涉别国内政、武力威胁、侵犯主权、掠夺资源、强征关税和觊觎领土等行径找借口。



美国总统特朗普9月30日在白宫表示，美国政府正在考虑打击通过陆路向美国走私毒品的委内瑞拉贩毒集团。

**B “把‘门罗主义’变为锋利凶器”**

“美利坚合众国似乎‘天意注定’要假‘自由’之名给美洲带来苦难。”委内瑞拉民族英雄、南美解放者西蒙·玻利瓦尔曾这样写道。

1823年，时任美国总统詹姆斯·门罗在国情咨文中抛出所谓“美洲是美洲人的美洲”论调，“门罗主义”由此成为美国对外战略的基石之一。200余年来，美国抱持“门罗主义”，视拉美为“后院”，给当地人民带来严重伤害。

发起意图推翻古巴卡斯特罗政府的“吉隆滩登陆”、突袭格林纳达、悍然入侵巴拿马，美国多次对拉美国家发动侵略；无视自身国内打击毒品犯罪不力的现实，把禁毒责任强行转嫁给拉美国家，以此为由干涉他国事务；实施多种经济霸凌手段，攫取拉美资源与财富……“门罗主义”幽灵始终笼罩在拉美上空。

多家媒体注意到，特朗普政府如今“对西半球的关注程度远超冷战结束后历届美国政府”，其拉美政策也超越传统“门罗主义”的地域范畴。多家美国媒体把特朗普的名字“唐纳德”与“门罗”拼合，将特朗普政府对拉美政策称作“唐罗主义”，相关报道还被特朗普个人社交媒体账号转发。美媒认为，所谓“唐罗主义”呈现三方面特点。

一是对地区国家更具攻击性。除加强在加勒比海域兵力部署，特朗普政府还持续加大对拉美非法移民的打击力度，在美墨边境设立军事化区域，让军队参与打击非法移民。特朗普政府还公开声称拉美是

“美国本土的延伸”，将墨西哥湾更名为“美国湾”，宣称要夺取巴拿马运河。

二是把经贸政策进一步“武器化”。对巴西等拉美国家输美产品征收高额关税；宣布暂停对哥伦比亚的援助，并威胁对其加征关税；再次将古巴列入“支恐国家”名单，进一步加强对古巴封锁力度；将贸易政策与移民、禁毒等议题深度捆绑……美国战略与国际问题研究中心发表文章指出，西半球已成为特朗普通过经济胁迫手段实现外交政策目标的“试验场”。

三是以“两手策略”分化拉美国家。古巴国际政策研究中心学者克劳迪娅·马林说，特朗普政府正把西半球划分为对手和盟友，通过强硬手段“惩罚不顺从”的拉美国家，而对于亲美国家则提供支持，毫不掩饰其霸权逻辑。除马杜罗外，哥伦比亚总统佩特罗也因多次“硬刚”美国而遭受打压。

在其政治盟友、巴西前总统博索纳罗受到刑事指控后，特朗普政府发出威胁并对巴西法官实施签证限制，公然干涉巴西司法独立。而对于一些与美关系亲近的拉美国家政府，特朗普政府则掏出金融支持等“胡萝卜”。

“特朗普政府正把‘门罗主义’变为锋利凶器。”美国媒体说。专家指出，特朗普政府对一些拉美国家施压的力度之大、形式之多、频次之密、范围之广，都大幅超出以往，这背后有其以强硬立场争取国内选民支持的政治考虑，但更重要的目的是维护美国日渐衰落的霸权。

中国社科院拉美所拉美发展与战略研究室主任王鹏说，特朗普政府清晰感受到自身在拉美地区影响力的下降，试图借助“硬手段”增强对拉美的控制力，维护美国在西半球的霸权地位。

**「殖民时代和帝国时代早已过去」**

一起底美国「唐罗主义」拉美政策

在美国以“禁毒”为名于委内瑞拉周边集结大规模军力之际，美军参谋长联席会议主席、美国国防部长等美方高官于近日密集造访加勒比地区。美媒报道说，美方官员或与当地美军指挥官商议下一步在加勒比地区军事行动事宜。

陈兵加勒比海、挥舞关税大棒、授权秘密行动……特朗普政府上台后针对拉美地区动作频频，试图通过一系列软硬兼施的手段胁迫分化拉美国家。

特朗普政府对拉美政策被美媒称作“唐罗主义”，即“唐纳德·特朗普版门罗主义”，暴露出以霸权逻辑主导西半球秩序的战略意图。这一违背时代潮流的动向正在进一步激发拉美人民反霸权、反干涉、谋自强的觉醒与追求。

文/图 新华社



11月25日，委内瑞拉总统马杜罗在加拉加斯的一场游行活动中表示，美方在加勒比海的军事部署是“帝国主义的威胁和攻击”。



10月17日，5万多古巴民众聚集在首都哈瓦那总统大道上的西蒙·玻利瓦尔雕像前，抗议美国军事威胁委内瑞拉。图为古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔（前左三），古巴总理马雷罗（前左二）以及古共中央政治局委员、中央组织书记莫拉莱斯（前右二）等古巴党政领导人以及委内瑞拉全国代表大会第一副主席佩德罗·因方特（前右一）出席集会。

**C “强大的美洲豹正在觉醒”**

“莫唤醒美洲豹。你们正在穿越解放者的加勒比，你们正在招惹玻利瓦尔的祖国。”11月8日，佩特罗在哥伦比亚海滨城市圣玛尔塔的一场活动上警告，如果美国悍然发动武力攻击，“将会发现强大的美洲豹正在觉醒”。

佩特罗这番言论不仅是对美国军事情恐吓行径的直接回应，也表明拉美国家维护自身主权、反对霸道的决心。

在今年9月第80届联合国大会一般性辩论期间，拉美多国领导人发出反对美国霸权干涉的响亮声音：佩特罗痛批美国在加勒比海动武致死多人，要求“必须对美国官员提起刑事诉讼”；巴西总统卢拉表示，世界其他地区已有军事干预引发严重人道灾难的教训，拉美必须避免重蹈覆辙。

拉美国家民众同样立场鲜明。委内瑞拉民众多次举行游行抗议美国

霸凌行径，许多百姓响应政府“军营走向人民”计划报名参军或接受训练。厄瓜多尔日前举行宪法公投，反对美国军事基地“重回”本国，多地民众在道路上鸣笛庆祝这一公投结果。

美国近期在拉美的军事行动也受到国际社会质疑。法国总统马克龙7日访问墨西哥时明确表示，打击贩毒必须尊重各主权，被法媒广泛解读为敲打美方。美媒报道，英国和加拿大在情报共享领域开始与美军所谓“扫毒行动”拉开距离。联合国人权理事会专家日前敦促美国停止非法袭击和武力威胁，尊重国际法，“长期外部干涉拉丁美洲的历史不得重演”。

随着越来越多拉美国家认清美国霸权面目，加强区域内团结的呼声越来越高。在近几年的拉美和加勒比国家共同体峰会上，以更紧密、更强

韧的区域一体化应对外来干涉与霸权主义均成为与会拉美国家领导人的焦点议题。当美国霸道宣布所谓“民主问题”不邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉领导人参加第九届美洲峰会，拉美多国领导人拒绝参会，以集体行动向美国霸权说“不”……

拉美专家认为，随着世界格局深刻变化，全球南方国家群体性崛起，拉美地区早已今非昔比。“美国必须意识到，殖民时代早已过去。”

“历经数百年的依附与屈辱，拉美国家日益觉醒，如今正以更坚定的尊严和意志推动地区自主与团结，并通过南南合作与区域一体化追求可持续发展。”哥伦比亚国立大学教授迪亚娜·戈麦斯说。

委内瑞拉学者德尔加多说：“尽管拉美各国民仍面临霸权恐吓，但全球南方国家团结自强已是无法阻挡的历史大势。”

**相关链接****马杜罗：委内瑞拉空军应时刻准备保卫国家**

11月27日，委内瑞拉总统马杜罗要求该国空军保持警惕，时刻准备保卫国家免受外部威胁。

马杜罗当天在委内瑞拉空军成立105周年纪念活动上以录播视频形式致辞。他说，空军需时刻准备捍卫委内瑞拉作为自由主权国家的权利，“如果历史需要委内瑞拉拿

起武器，我们会挺身而出”。

马杜罗说，17个星期以来，美国政府不断威胁要破坏委内瑞拉、加勒比地区甚至南美洲的和平。但美方“虚假且荒谬”的论点无人相信，各方舆论对此嗤之以鼻，美国挑起的侵略行径不会吓倒委内瑞拉。

此外，委内瑞拉国防部长洛佩斯在位于该国北部阿拉瓜州马拉

凯市的解放者空军基地一场纪念活动现场表示，拉美和加勒比地区人民想要和平和发展，想要公平和各国之间互相尊重。为了这一目标，委内瑞拉武装部队需要保持警惕。

委内瑞拉武装部队包括陆军、海军、空军、国民警卫队及民兵。

11月25日，委内瑞拉玻利瓦尔国民武装部队成员参加在加拉加斯举行的游行活动。